


康杰中学2017—2018学年度第一学期月考
高三化学试题
2017.9
（满分：100分考试时间：90分钟）
本卷可能用到的相对原子质量：C－12 N－14 O－16 Mg－24 Ca－40 Al－27  S－32  Fe－
56 Cu—64 Cl—35.5
一、选择题：（本题包括20小题，每小题3分，共60分。每题只有一个选项符合题意）
1. 化学与科学、技术、社会、环境密切相关。下列说法不正确的是(  )。
A.铁表面镀锌可以增强其抗腐蚀性
B.用聚乙烯塑料代替聚乳酸塑料可减少白色污染
C.用含酸性重铬酸钾的仪器检验酒驾，利用了乙醇的挥发性和还原性
D.大量燃烧化石燃料是造成雾霾天气的一种重要因素
2．下列现象或应用与胶体性质无关的是（）。
A．将盐卤或石膏加入豆浆中，制成豆腐
B．冶金厂常用高压电除去烟尘。
C．泡沫灭火器中将Al2(SO4)3与NaHCO3溶液混合后，喷出大量泡沫，起到灭火作用
D．向氢氧化铁胶体中滴加稀硫酸，开始时产生沉淀，继续滴加时沉淀溶解
3、下列有关仪器的使用方法或实验操作正确的是：（）。
[bookmark: bookmark0]A.洗净的锥形瓶和容量瓶可以放进烘箱中烘干
B.用容量瓶配溶液时，若加水超过刻度线，立即用滴定管吸出多余液体
[bookmark: bookmark1]C.测定新制氯水的pH，用玻璃棒蘸取液体滴在pH试纸上，再对照标准比色卡读数
D.酸碱中和滴定时，滴定管使用前需用待装液润洗而锥形瓶不用
4．下列解释事实的方程式正确的是(  )。
A．钢铁生锈，负极反应式为：Fe-3e- = Fe3+
B．用石墨做电极电解硫酸铜溶液，有Cu和O2析出：2Cu2+＋4OH－2Cu＋O2↑＋2H2O
C．FeI2中加入过量的Cl2：2Fe2++2I-+2Cl2=2Fe3++I2+4Cl-
D．酸性高锰酸钾溶液中加入草酸钠，溶液褪色：2MnO4-+5C2O42-+16H+=2Mn2++10CO2↑+8H2O
5．下列说法正确的是(　)。
A．根据反应Cu＋H2SO4CuSO4＋H2↑可推知Cu的还原性比H2的强
B．在反应CaH2＋2H2O===Ca(OH)2＋2H2↑中，水作氧化剂
C．反应3NO2＋H2O===2HNO3＋NO中氧化剂和还原剂的物质的量之比是3∶1
D．Cl2的氧化性强于I2的氧化性，故置换反应I2＋2NaClO3===2NaIO3＋Cl2不能发生
6．同温同压下，等体积的两容器内分别充满由14N、13C、18O三种原子构成的一氧化氮和一氧化碳，下列说法正确的是(　)。
A．所含分子数和质量均不相同
B．含有相同的分子数和电子数
C．含有相同的质子数和中子数
D．含有相同数目的中子、原子和分子
7．在T℃时，将a g NH3完全溶于水，得到V mL溶液，假设该溶液的密度为ρ g·cm－3，溶质的质量分数为w，物质的量浓度为c mol·L－1，则下列选项不正确的是(　)。
A．溶质的质量分数为w＝
B．用水稀释该溶液，OH－的物质的量增加
C．该溶液中共有6种微粒
D．上述溶液中再加入V mL水后，所得溶液溶质的质量分数大于0.5w
8．除去括号中的杂质不正确的是（）。
A．乙烯（SO2、H2O）：碱石灰，洗气
B．乙烷（乙烯）：酸性 KMnO4，洗气
C．炭粉（MnO2）：热的浓盐酸，过滤
D．Cl2（HCl）：饱和食盐水，洗气
9．若(NH4)2SO4在强热时分解的产物是SO2、N2、NH3和H2O，则该反应中化合价发生变化和未发生变化的N原子数之比为(　)。
A．1∶4	  B．1∶2
C．2∶1	  D．4∶1
10．根据表中信息，判断下列叙述中正确的是(　)
	序号
	氧化剂
	还原剂
	其他反应物
	氧化产物
	还原产物

	①
	Cl2
	FeBr2
	/
	Fe3＋、Br2
	

	②
	KClO3
	浓盐酸
	/
	Cl2
	

	③
	KMnO4
	H2O2
	H2SO4
	O2
	Mn2＋


A．由表中①组的信息可知通入Cl2的量不同，氧化产物可能不同
B．反应①中，当只有少量Cl2时，反应可表示为Cl2＋ Fe2＋===Fe3＋＋ 2Cl－
C．表中②组反应的还原产物是KCl，电子转移数目是6e－
D．表中③组反应的离子方程式为2MnO＋ 3H2O2＋6H＋===2Mn2＋＋ 4O2↑＋ 6H2O
11．下列离子组一定能大量共存的是(　)。
A．甲基橙呈黄色的溶液中：I－、Cl－、NO、Na＋
B．石蕊呈蓝色的溶液中：Na＋、AlO、NO、HCO
C．含大量Al3＋的溶液中：K＋、NO、Na＋、AlO2－
D．含大量OH－的溶液中：CO、Cl－、F－、K＋
12．对下列反应：①NH4HCO3溶液与石灰水反应、②K2SO3溶液与稀盐酸反应，③Si与烧碱溶液反应、④Fe与稀硝酸反应，改变反应物用量，不能用同一个离子方程式表示的是(　)。
A．①②③　　	B．①②④
C．①③④	D．②③④
13．等质量的三份铁a、b、c，分别加入足量的等量稀H2SO4中，a中同时加入适量CuSO4溶液，c中加入适量CH3COOK。下列各图中表示产生氢气总体积(V)与时间(t)的关系，其中可能正确的是(   )。

14．以下六种饱和溶液①Ba(NO3)2②Ca(OH)2③Na2SiO3④NaAlO2⑤Na2CO3
⑥ NH3和NaCl，分别持续通入CO2，最终得到沉淀或析出晶体的是 (　)。
A．①③④⑥         B．②③④⑥         C．③④⑤⑥        D．②③④⑤
15. 如下图所示，其中甲池的总反应式为2CH3OH+3O2+4KOH=2K2CO3+6H2O。下列说法正确的是（）。
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A．甲池是电能转化为化学能的装置，乙、丙池是化学能转化为电能的装置
B. 甲池通入CH3OH的电极反应式为CH3OH-6e-+2H2O=CO32-+8H+
C．反应一段时间后．向乙池中加入一定量Cu(OH)2固体能使CuSO4溶液恢复到原浓度
D．甲池中消耗280mL(标准伏况下)O2，此时丙池中理论上最多产生1.45g固体
16．在25℃时，0.4 mol/L的氢氧化钠溶液与0.6 mol/L的盐酸等体积混合（忽略体积的变化），溶液中水电离的C(H+)值约为10-a；在某温度下，KW= 10－12，10mL 0.01 mol/L的氢氧化钠溶液稀释为1L，溶液的pH值约为b，则a、b的值分别为（）。
A．1和8			B．13和8			C．1和10   	D．2和10
17.有关下图所示化合物的说法不正确的是(   )。

A．既可以与Br2的CCl4溶液发生加成反应，又可以与Br2发生取代反应
B．1mol该化合物最多可以与3molNaOH反应
C．既可以催化加氢，又可以使酸性KMnO4溶液褪色
D．既可以与FeCl3溶液发生显色反应，又可以与NaHCO3溶液反应放出CO2气体
18．200 mL NaNO3和Cu(NO3)2的混合溶液中c(NO3－)＝1.4 mol·L－1，用石墨作电极电解此溶液，当通电一段时间后，两极均收集到气体2.24 L(标准状况下)，假定电解后溶液体积仍为200 mL，下列说法正确的是(   )。
   A．原混合溶液中c(Na+)＝0. 9 mol·L－1
B．电解后溶液的pH值为0
   C．上述电解过程中共转移0.8 mol电子
D．电解后得到的Cu物质的量为0.2 mol
19．一定温度下，在三个体积均为2.0 L的恒容密闭容器中发生如下反应：PCl5(g)PCl3(g)＋Cl2(g)，下列说法正确的是(   )。
	编号
	温度（℃）
	起始物质的量（mol）
	平衡物质的量（mol）
	达到平衡所需时间（s）

	
	
	PCl5(g)
	PCl3(g)
	Cl2(g)
	

	Ⅰ
	320
	0.40
	0.10
	0.10
	t1

	Ⅱ
	320
	0.80
	
	
	t2

	Ⅲ
	410
	0.40
	0.15
	0.15
	t3


A．平衡常数K：容器Ⅱ>容器Ⅲ
B．起始时向容器Ⅲ中充入PCl5 0.30 mol、PCl3 0.45 mol和Cl2  0.10 mol，则反应将向正反应方向进行
C．反应到达平衡时，容器I中的平均速率为v(PCl5)=     mol/(L·s)
D．反应到达平衡时，PCl5的转化率：容器Ⅱ＜容器Ⅰ
20. 1.52g 铜镁合金完全溶解于50mL 密度为1.40 g/mL、质量分数为63%的浓硝酸中，得到NO2和N2O4的混合气体1120 mL（标准状况），向反应后的溶液中加入1.0 mol/L NaOH溶液，当金属离子全部沉淀时，得到2.54 g沉淀。下列说法不正确的是（　）。
A．该合金中铜与镁的物质的量之比是2:1 
B. 该浓硝酸中HNO3的物质的量浓度是14.0 mol/L
C．NO2和N2O4的混合气体中，NO2的体积分数是80%
D．得到2.54 g沉淀时，加入NaOH溶液的体积是600 mL
二、非选择题：（本题包括4小题）
21．（10分）如图A～J均代表无机物或其水溶液，其中B、D、G是单质，B是地壳中含量最高的金属元素，G是气体，J是磁性材料，常温下H为无色液体。
根据图示回答问题： 
 (1)写出下列物质的化学式：A________， I________,
 (2)反应反应②的化学方程式是___________________； 
(3)如右图所示，将I持续滴加入NaOH中开始没有沉淀生成，后来出现白色沉淀，V1:V2=;
(4)3molJ与足量的稀硝酸反应生成molNO;
22.（10分）氯酸镁常用作催熟剂、除草剂等，实验室制备Mg(ClO3)2·6H2O的流程如下：

已知：①卤块主要成分为MgCl2·6H2O，含有MgSO4、FeCl2等杂质。
②四种化合物的溶解度(S)随温度(T)变化曲线如图所示。

（1）加入NaClO3饱和溶液后发生反应的化学方程式为，再进一步制取Mg(ClO3)2·6H2O的实验步骤依次为：
①；；洗涤；②将滤液冷却结晶；③过滤、洗涤。
（2）产品中Mg(ClO3)2·6H2O含量的测定：（已知Mg(ClO3)2·6H2O的摩尔质量为299 g/mol）
步骤1：准确称量3.50 g产品配成100 mL溶液。
步骤2：取10.00 mL于锥形瓶中，加入10.00 mL稀硫酸和20 .00 mL 1.000 mol·L－1的FeSO4溶液，微热。
步骤3：冷却至室温，用0.100 mol/L K2Cr2O7溶液滴定剩余的Fe2+至终点。反应的方程式为：Cr2O72－＋6Fe2+＋14H+＝2Cr3+＋6Fe3+＋7H2O。
步骤4：将步骤2、3重复两次，平均消耗K2Cr2O7溶液15.00 mL。
1 写出步骤2中发生反应的离子方程式；
2 产品中Mg(ClO3)2·6H2O的质量分数为。
23.（10分）实验室有NH4HCO3和NaHSO3的混合物，某兴趣小组为测定其中NH4HCO3的含量，设计了用在混合物中加酸的实验方法来测定其质量分数。 (已知酸性KMnO4被SO2还原的反应原理：SO2＋MnO4-＋H2O→SO42-＋Mn2＋＋H＋)回答以下问题：
（1）化学小组主要选用了下列药品和仪器进行实验。(图中每种仪器装置只选用了一次，铁架台等固定仪器未画出)
 (
硫酸
鼓入空气
混合物
烧碱溶液
a
b
c
碱石灰
B
A
)
 (
品红溶液
浓硫酸
高锰酸钾
溶液
d
e
f
g
h
i
C
D
E
)
（1）请按气流由左向右的方向，仪器连接顺序是(填仪器的接口字母a、b…)
a→→_______→______→______→f→g→_______→_______。
（2）实验过程中空气的鼓入需要分2次，第一次鼓入空气的作用是；
（3）C装置的作用是。
（4）若混合物样品质量为13.1g，充分作用后碱石灰增重4.4g，则混合物中NH4HCO3的质量分数为　。
（5）从定量测定的准确性考虑，该套装置还应作进一步的改进是　。
24．（10分）. 消除氮氧化物污染对优化空气质量至关重要。
（l）用CH4催化还原NOx消除氮氧化物污染发生的反应如下：
CH4(g)+4NO2(g)＝4NO(g)＋CO2(g)+2H2O(g)　△Ｈ＝－574 kJ·mol-1
CH4(g)+4NO(g)＝2N2(g)＋CO2(g)+2H2O(g)　△Ｈ＝－1160 kJ·mol-1
若用0.2molCH4将NO2还原为N2，则整个过程中放出的热量为____kJ。（假设水全部以气态形式存在）
（2）用活性炭可处理大气污染物NO。在2L密闭容器中加入0.1molNO和活性炭（无杂质）, 生成气体E和F。当温度分别在T1和T2时，测得反应达到平衡时各物质物质的量如下表：
	 (
T/
℃
) (
n/mol
)物质
	活性炭
	NO
	E
	F

	初始
	2.030
	0.100
	0
	0

	T1
	2.000
	0.040
	0.030
	0.030

	T2
	2.005
	0.050
	0.025
	0.025


①如果已知T2＞T1，则该反应正反应的△H___（填“>”“<”或“=”)0。
②在T1温度下反应达到平衡后，下列措施不能增大NO转化率的是_____。
a．降低温度     b．增大压强     c．增大c(NO)   d．移去部分F
③在T1温度下反应达到平衡后，继续加入0.1molNO，重新平衡后NO的转化率为。
（3）某课题组利用下图所示装置，探究NO2和O2化合生成N2O5，形成原电池的过程。物质Y的名称为_____，该电池的正极反应式应为_____                        __。



高三化学试题答案
一、选择题（每题3分）
1—5 BCDDB 6—10 DDBBA 11—15DBACD 16—20 BDBDD 
21答案：(共10分。每空2分)(1)Fe2O3  AlCl3  (2)3Fe＋4H2O(g)=====(高温)Fe3O4＋4H2 
(3)   3:4      1mol
22.（10分）（1）MgCl2＋2NaClO3＝Mg(ClO3)2＋2NaCl↓（2分）
蒸发浓缩或蒸发结晶（2分）趁热过滤（2分）（没有趁热不给分）
（2）①ClO3－＋6Fe2＋＋6H＋=6Fe3＋＋Cl－＋3H2O（2分）②78.3%（2分）
23（10分）⑴ a→i→h→d→e→f→g→b→c （2分）⑵排空装置中的空气或CO2（2分）
⑶ 检查SO2是否除尽。（2分）(4) 60.3%（2分）
(5) 在B之后再接一个阻止空气中水和二氧化碳进入B的装置（2分）
 24（10分） (1). 173.4 （2分）   (2).. ＜ （2分）   (3). bc （2分）   (4).60%  （2分）   
(5). N2O5 （1分）   O2＋2N2O5＋4e－＝4NO3－（1分）
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